

HEJÉRMEGYEI NAPILÓ

Előfizetés helyben: 1 óra 2 K, 1 évre 24 K. vidéken: 1 óra 2-50 K, 1 évre 3-1 K.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Szent István-ter. I. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Az „Ottokarizmus“ ellen.

Folyó évünk elején (jan. 12.) olvastam a zsidók hetilapjában azt a noch nie dagewesen „történelmi“ megállapítást, hogy: „a kazárok Árpád zsidó vitézei voltak; előjártak a honfoglaló csapatok között és az egyisten hitét vallották; a héber nyelvet használták istentiszteleteiken.“

Most ki lepődnek meg, ha megtudná, hogy a budapesti milliánárius emleken a honfoglaló vezéreket vezető angyalok közül kivennék a kétfős kereszt és helyébe *mogondódat* adnának? — Mosolyogva gondoltam eddig arra, a bizer történelmi hazugságra, hogy a honfoglaló magyarok rohamcsapatát zsidók alkották volna. Mert a mai semita vitézség nyilvánulásaiból inkább azt következtethetnők, hogy az Árpád hadai közt zsidók is voltak, ezek biztosan hadseregjelmezökként szerepeltek a hávédni, mint trén. Legújabb azonban — meggyőző tények hatása alatt — már hajlandó vagyok hinni, hogy a zsidó vitézek „előjártak a honfoglaló csapatok között.“ Legutóbb rajóltam arra, hogy a világháboruban is beigazodott az az élettani alapvető szabály, melyet a költő így énekel: „Nem szék-gyára nyulat Nubia párdaca“; ezért csak természetes, hogy a honfoglaló vitézek közt elől hadakozó kazárok késő ivadéka: őseiktől örökölt rohamkészséggel, tömegesen soraköznek most a menetszázadokban. Mint tudjuk, a júliusban Fehérvárról indult négy menetszázadban nem kevesebb, mint összesen két zsidó vitézek tolongva hemzsegtek.

Az ősi kazár vitézség legimpozánsabb modern, valóban harcias megnyilvánulását azonban az Egyenlőség legújabb számában találtam. Egy vitéz zsidó százados ugyanis szó szerinti (vigyázat! tessék megfogózkodni!) — ezt írja:

„Végre is „az Ottokarizmus“-t minél alaposabban kell bubon verni. Es bis dat qui cito dat. Készség koronát küldök e célra. Tisztelettel íj. dr. Dombóváry Géza százados.“

A harcéri rohamokon ez az „íjű“ hős bizonyára kézigránát hágáló szokott lenni. Erthető tehát, hogy az „Ottokarizmus“ elleni kirohanások két gyűlölt párt századosból csinált párt-pingombó-csapatból hángránátal vágja „bubon“ az antiszemitizmust. A „fiatal“ vitéz eme hősiességében gyönyörködve, önkéntelenül dudolgatjuk a közismert nótát:

„Hős vitéznek látlak téged, nagygnak; — bolondos kis gyerekek arcú hadnagy!“

Ha ez a hős százados így tudja „bubon verni“ az Ottokarizmust, — hogyan lékei ez a fokossal a fronton a tallánok koponyájának a bubját? Mert, hogy ő a fronton aprítja az ellenséget, az a harcias stílusából nyilvánvaló, így *trótlában* nem írnak. Hogy ereiben az ősi vitéz „Honfoglaló kazárok vére“ tüktet, az szintén nyilvánvaló a neve végét ékesítő y-ból. Ellenben kár a neve elé az *íjű* díszítő jelzőt tennie, mert a ma-cózius embereknek talán eszükbe juttatja azt a gondolatot, hogy a vitéz százados dombóváry: még nagyon „fiatal“, sőt annyira zöldfüllű, hogy kisgyerekes naivsággal azt hiszi, hogy kétszáz, azaz *bis hundert* krónával az Ottokarizmust „bubon“ verheti, mint a házinyulat szokás.

El kell ismerni, hogy ez a „fiatal“ dombóváry, íjű mivoltához képest, sőt ennek dacára egy feltaláló lángész, egy zseniális elme. Mi lenne ebből a tüneményes „íjű“-ből, ha — te szem — a fűrészpör, vagy a spanyolviasz még nem volna feltalálva??! Bizonyára ő nem majom lenne a nagydobon, hanem egy Edison a köbre emelve. Hiszen ő találta ki az „Ottokarizmus“ fogalmát, talán ő önmaga *sajtókezéleg*, talán mányat bizonyára szabadalmgattatni is fogja, patentot kap rá és ebből milliómos lesz.

Az nem baj, hogy a többi zsidók az „Ottokarizmus“-t egyszerűen antiszemitizmusnak nevezik, azért az íjű hős dombóváry feltaláló érdemei elévülhetetlenek, ő őseredeti zseni, akire csak a hátatlan utókor irigysége fogja talán majd rá, hogy a fiatal dombóváry százados: a spanyolviaszt se találta fel, hanem „örült spanyol“ volt, aki az Ottokarizmus minél alaposabbannin bubon verésére, kétszáz koronát küldött az E-g-tek szerkesztőségének.

De lássuk, mit tesznek a többi zsidók az „Ottokarizmus“ ellen?

Önvédelmi ligát és zsidó napilapot alapítanak. Az önvédelmi liga feladata lesz: visszavereni, főleg es elsősorban a *rosakavatu felekezettel* ellen antiszemita sajtó aljas vakmerő támadásait... a sajtóperek „özönvél“ kell eláraztanunk őket, dicsteljen munkájukért, hogy szenyaradatoknak gátat vessünk.“ Így olvassuk a programot az E-g legújabb számában.

Mint a rózsaujú hajnal, kezd pirkadni a középkori sötétségben ténfergő oblavák fekete felhőibe borított Magyarhon felett az igazi kultura hajnalhasadása. — Végre!

A hajnalpirkadás derengésénél már látjuk, hogy mi volt a magyarok főbaja, miért vagyunk egyiptomi sötétségben. Nem az a baj, hogy nincs világítószerrünk, petróleumunk és gyertyánk, az sem baj, hogy a petróleumotléknak nevezett festett petróleumot literenkint 20—25 koronáért árúsítja a zsidó boltos, — a sötétség oka az, hogy nincs zsidó napilapunk. Bár Magyarország újságíróinak 45 százaléka zsidó és az országos napilapok az „Alkotmány“ és „Újlap“ kivételével mind zsidó lapok, mégis: „nincs zsidó napilap“, — hirdeti a zsidók hetilapja, mely most szerencsésen napilappá igyekszik átvedleni.

Örvendezve olvassuk az E-g múlt heti számában: „Az Önvédelmi ligába való belépésre, — dacára annak, hogy eddig az E-g gyűjtőleveket még ki sem hozsájtott — valamint az E-g napilapra való előfizetésre az elmúlt héten 4800-an jelentkeztek. Közel tízezer azoknak a leveleknek a száma, melyek hozzánk a Liga megállapítása, a napilap és az E-g mind erősebbé való fejlesztése érdekében a most elmúlt napokban beérkeztek.“

A legújabb számában pedig valami Székely Ábrahám nevű egyed ezt írja: „Könnyeim hullanak a megráztatástól. Olvasván a levelek ezreit, amelyek hozzám érkeznek, a liga érdekében, hol tősgyökeres magyar nyelvvel, hol őseink klasszikus héber nyelvén.“

Csak egyet nem értek, azt: ha a zsidó önvédelmi liga és napilap céljaira sok ezren jelentkeznek s adakoznak, akkor miért írja az E-g aláhuzott betűkkel: „Azokhoz a hitfeltekhez pedig, akik onként nem nyitják ki szíveket es zsebjüket, menjen el a liga 2 tagja s szólítsa fel hivatalosan az adakozásra“. Tehát ezeti a zsidó célra való zsidó áldozatkésztséggel is csak úgy vagyunk, mint azzal az óriáskigyóval, melyről a ripacs sarlatán a vásári bódé előtt azt kiáltozza: fejféltől a farkáig 20 méter, a farkától pedig a fejéig megint 20 méter, azaz összesen 40 méter.

Mi ösztintén örülnék ennek a sikernek, gratulálunk és nagyon kívánjuk, hogy a kedvelt E-g mielőbb legyen napilappá. Csak még azt az egyet kívánjuk, hogy a napilappá való átvedlésekor az E-g új bőre legyen egészen s mindenben hasonló a

régihez. Terjessze a kulturát a maga virágos, illatos stílusával, mint ahogy terjeszti bizonyára még Hebron rózsái közt is, a legújabb vezércikkében olvasható eme klasszikus mondatával: „Az antiszemitizmus Hindenburgjai a székesfehérvári főhadiszállásról irányították a hadjáratot, s nem riad vissza keresztény lelkük a rendes hadviselésből kirekesztett, embertelen pusztító szerszámok alkalmazásától sem. Esztendőbig trágázták a talajt; ha szükséges volt. Németországból, a modern antiszemitizmus klasszikusan tudományos otthonából importáltak mátrágyát, de nem vetették meg a vérző fejjel lebukott cári autokrácia és a Romániában is haldokló bojár gazdaság legbrutálisabb termelő módjait sem.“ — Ugy-e mily költői, mily bájos és annyisa illatos, hogy az ember csak befogott orral olvashatja. Hát még ez a mesteri részlet: „Ki kellett teregetni a világ szeme elé a magyar felültelességen és zsidó türelmeségen hízott antiszemitizmus orrfacsaró szennyest“... Na! Végre megtudtuk, hogy az orrfacsarást nyílván antiszemiták az okai, hogy a legtöbb zsidónak jellemzően görbe orra s ezért *kos-ábrázata* van.

Íme így ölelkeznek az E-g-ben: a költészet, a természettudomány, az igazság; kikialtoz belőle a kultura oly nemes hangon, minőt csak az a hosszútűtűt megatlan képes kiadni, mikor — esőt érez.

Tartsa meg az E-g a közle-mert mérsékelt, szerény hangját, az ibolyka-illatot és modort, a béke színeit, a pártatlanságot, a „felekezeti“ iránti jellegző elfogultatlanságot, szóval mindazt, ami által az E-g tipikus zsidó-heccclappá vált. És ebben a mi-nőségben legyen mielőbb napilappá. Így, aztán az E-g mint napilap — lehetősebb terjesztője lesz az antiszemitizmusnak. Ha pedig új, „szolidabb“ hangon fog napilaposkodni, akkor csak oly közönséges zsidó lap lesz, mint pl. a Világ, a Nap, a Pesti Napló, a Pesti Hírlap a Népszava stb., melyeknek felesleges konkurenciát csinálna, így nem lenne létjogosultsága. Az E-g mint napilap is maradjon egyenlőségben a zsidó piszkossággal, pókhendiséggel, arcátlansággal, vagyis azzal, amire eddig jellegzet.

En fanatikuss hive vagyok annak az eszmének, hogy az E-g napilap legyen, épen ezért most kínzó aggodalmak gyötörnek, mert a böcher heccclap legújabb számában ezt olvasom: „Alakuljon meg Budapestem egy ideiglenes 50 tagu bizottság, puritán jel-

HIREK.

— Pályázat plebániára. Szulik

Hugó gánti adminisztrátornak Szigetcsépre való kineveztetése folytatn a gánti plebánia megüresedett; az egyházmegyei hatóság a plebániára ez uton hirdet pályázatot. A pályázatok szept. 30-ig terjesztendők fel.

— **Plebánialak vásárlása.** A tanács, mint közöltük, javaslatot terjeszt az e havi közgyűlés elé, hogy a Szent István u. 5. sz. emeletes lakóházat vegye meg a város 62000 koronáért a belvárosi plebánialak céljaira. E javaslatot a tanács így indokolja: Tekintettel arra, hogy a belvárosi plebánialak helyiségei a bővített igénylő leánygimnázium részére lesznek lefoglalandók, más alkalmas helyiség pedig e célra a belvárosi iskola közelében még átmenetileg sem biztosítható. Ezen véletár fedezetül a Kereskedelmi banktól 31000, a Székesfehérvári Állami Répnyártartól 31000 Korónás 5 és fél százalékos folyószámla kölcsön felvételét javasolja a tanács.

— **Személyi hír.** Hermann László zeneművész, a zeneiskola igazgatója betegségéből teljesen felgyógyult s az új tanévben újult erővel folytatja a zenekultúra terén kifejtett értékes munkáját.

— **Az állami tisztviselők nyugdíjas özvegyei, akik a nyugdíjmelés mozgalmában résztvenni óhajtanak, e héten péntek délután 5 (öt) órakor értekezletre vallaskülönbőség nélkül jelenjenek meg a szeminarium-épület földszinti könyvtárszobájában.**

— **Házvételek.** A Vörösmarty téren levő Schmidt-házak árverés alá kerültek. Amint lapunk számbait számban jeleztük, szó volt róla, hogy a város megvegye őket. Egyesek arra gondolták, hogy a leánygimnázium idejelenesen beköltözhetne Szombaton délután a városi házan értekezlet volt ez ügyben. Az értekezlet tudomásul vevén, hogy a két épület ára körülbelül 400 ezer koronára, az átalakítás pedig — tekintettel a háborus árakra — körülbelül a 800 ezer koronára kerülne lemondott a két épület megvételéről. Kiszült ugyanis, hogy annak a két háznak ablakai, ajtai, földeme, padmalnya valamint lépcsőháza vízvezeték, és villanyvillágítás rossz, illetőleg átalkakítandó lévén, a falakat pedig szintén ki kellene dobni, a homlokzattal kivételével a városnak nem ér meg az 1 millió 200 koronát. Ha leánygimnáziumot akar építeni, 1 millió 200 ezer koronáért a Ponty előtt levő téren is megépítheti s akkor teljesen új és msfteleg épületet kap, nem pedig egy összefoltzott házat, a melynek még a front faát is át kell alakítani hogy a másik egyforma legyen.

A leánygimnázium valószínűleg a Pont-ház egész emeletén kap helyet, amennyiben a belvárosi plebánia épülete is a város kezébe megy át. Ugyanis a közgyűlés elé kerül a főtemplom ajtajával szemben fekvő Guimann-ház megvétele plebánia-épület céljaira. Az épület eladásra kerülvén, egyik városi ur 62 ezer koronáért megvette, hogy a plebánia céljaira a városnak átadhasa. A belvárosi plebános mostani lakása szűgyene a városnak és régóta kereset már egy valamelyes megoldást, a mely ezen segíthetne.

Azt hisszük, hogy a közgyűlés a legnagyobb örömmel szavazza meg az épület megvételét.

A Schmitt-házak, illetőleg a Ráday-hagyaték következőleg kell el. A sarokházat Grósz Bernát vaskereskedő vette meg 195 ezer koronáért. A mellette levőt Szabó Károly pápai tanár 191 ezer koronáért. A balatonföldvári villa Vermes Frigyes kereskedő kezére került 150 ezer koronáért, a szőlőt pedig Klein Rezső kereskedő, a háboru alatt örösteres a katonaság bevásárlója, 90 ezer koronáért. Erdekes, hogy Klein Rezső a háboru alatt egész seleg házat és birtokot vásárolt már; pedig az ismerősei szerint azelőtt szegény ember híreben állott.

— **Nincs pénz a hadsegélyezésre.** A Hadsegélyző Bizottság és a városi Ö. H. J. tagnap d. u. a polgármester elnöklése mellett együttes ülést tartott, a melyen elhatározta, hogy szeptember és október hónapokban segélyt nem fog adni, mert nincs erre pénze. Az Ö. H. J. alapra az önként vállalt fizetések csak kis részben folynak be, a vállalt havi 8000 K befizetés helyett csak 3000 K-t fizettek be. Az elmaradottakhoz felhívták fognak intézni, hogy kötelesegeiknek tegyenek eleget.

— **A hadseregszállítók sülüsára jellemző az a távirat, melyet egy marhakereskedő küldött a kollégájának:**

„Holnap minden dísznő a vasúton. Ön is. Előbb jönnék, de a steményvonat nem visz ökröket. Marha drágább, vigyázzon! Ha ökröre van szüksége, gondoljon rám!”

lemű, hozzáérhetetlen becsületességű férfiakból, mert ellenségeink keresni, kutatni fognak, hogyan diskreditálják még az igaz embereket is.“ Hát ez baj! Nagy baj! Ettől megbukhatnak a szép terv. Mert kedves Székely Albert, hol talál 50 darab puritán jellemű és ami fő, hozzáérhetetlen büszkeségű héber férfit? Félek, hogy Székely mester a vízőzóni ósének, az Urral alkudozó Noé-nak a módszerét lesz kénytelen követni: Ugyan hogy kívánhat a mai korrupt, vízőzónre érett világban 50 hozzáérhetetlen igaz zsidót? Diogenes lámpával keresve, talán talál 10-et, de talán elég lesz 5 példány is, a nullát elhagyhatjuk, mert az ugys csak zérust jelent. Vagy nem lehetnének az 50 tagu bizottság tagjai — keresztények? mert ebből a fajtából könnyen akad 50 igaz ember. Fő az, hogy a tipikus zsidó napilap megvalósuljon!!

Akkor majd mi is elismerjük hogy joggal írta a zsidó hecc-lap a legujabb vezércikkében: „A magyar zsidó emelt homlokkal, háborus veszteséggel és példás kulturumunkával kivívott érdemeinek igenis megérdemelt önértékelést áll a razzizmat rendező és pogromra uszító, talár ros és kakastollas huliganok elé.”

Az E-g hívei azonban vigyázzanak, hogy önértékelés duzzasztásakor ugy ne járjanak, mint a — felpuffadt béka . . .

Hajós.

— **Hadsegélyfizetés.** A harc-terén rokkantá vált, elesett és eltűnt katonák családjaiknak ideiglenes évi segélyének kifizetése szeptember hó 2-án, hétfőn és szeptember hó 3-án, kedden lesz Városházkoz. 4. szám alatti (Obermayer házban).



Csevegés a zenéről s a zeneoktatásról.

Már „az örök szépség hazájának” népe, az ókori görögök felismerték a zenének nagy nevelő hatását s mindazok, kik általános műveltségre igényt tartottak, nem mulasztották el, hogy magukat a zenében s az akkoriban vele károsítva járó szavalás művészetében képzett ügyes énekesek által ne oktattassák. Egész helyesen felismerték, mily nagy hatást gyakorolnak a hangok az érzésvilág megnevelésére, mert a zene, — ez a legerősebb s egyuttal legerősebb minden művészetek között — az embert lelke legmélyén érinti.

A zene lényege a képzelgetnek új világot nyit meg, sőt ugyancsak az ókori görögök, e képzelgetés, tehetséges, nemes nép híte szerint minden égitestnek csodálatos, bűbajos zenéje van, melyet „szférák zenéjének” neveztek el s amelyet mi csakis érzékeink hiányos volta miatt nem érzékelhetünk.

Ezen etikai vonatkozásokon kívül, milyen az egyéniség megnevelésére, melynek harmonikus fejlesztésében és a régi „görögök, mint minden művészetben, meste-

rek voltak, még egy érdekes hatást tulajdonítottak a zene gyakorlatának s ez az volt, hogy a ritmus amelynek ma szinte egyelő nyelvtanban sem más kifejezése, mint az a „görög szó” mely mértékével volt képes a zenének lelke, rendszereire és pontosságra nevelni az ifjúságot. Ime, még a praktikus életben is észlelték a zene nevelő hatását.

A hellén kultúra már rég leáldozott ugyan, de ma, több ezer év után ép oly kevéssé tagadhatjuk a zene befolyását mindazon titkos, zatos erők, melyek bennünk szunnyadnak, s amelyek sokszor csak a hangok hatása alatt lépnek tudatunkba.

A zene az ókori görögök ideje óta fejlődött, melyült s a poliphonia (többhangúság) által akkor még nem is sejteit hatásokig fokozódott. A görögöknök kulturáját és világnézetét felváltotta egy mélyebb lelki irányzat, a kereszténység s Daumer tanár zeneesztetikus megállapítása szerint: „a mai zeneművészet a kereszténységnek pünkösdi ünnepe s újszövetsége; a zene a specifikusan keresztény és romantikus művészet.”

Egy pár évtizeddel ezelőtt ez még teljesen igaz volt; a mai új zenei irányzatra azonban, mely a hangulatok és pillanatnyi érzetek, valamint a külvilág történéseinek megörökítésére törekszik, ezt ugyan már nem egészen állíthatjuk. Szerintem, kivált a legujabb irányu zene képviselőinek tendenciája az

évszázadokon át elfogadott diatonikus skálarendszer mellözésével, az egész hangok szabad skáláját alkalmazó, egyenesabb felőldés általános irányát az ókori zene felé hajlik, megvizsgálva az eddig általános szigorú kúros formákat és belső szerkezeti zenei törvényeket.

Ezen vezető sorok csak rá akartak mutatni arra, hogy a zene, mely már az ókorban nagy becsben állt, ma, a zeneművészet nagy szerű virágzásának korában az általános műveltséghez ép oly nélkülözhetetlen, mint a kereszténység előtti időkben.

Es miután a zene művészete mai fejlődése által a készségnek egy magas fokát kívánja meg, csak természetes, hogy a gyermeket már idejekorán kell bevezetni titkaiba.

S vajjon hány éves korban kezdje a gyermek a zenetanulást? kérdik általában.

Kivételük természetesen, mint mindenben, úgy itt is vannak, de „kivételek erősítik meg a szabályt.” A legalkalmasabb időponi mindenesetre a 8—10. életév különböző okoknál fogva.

Ha a nyolcadik életév előtt elkezdjük, igen könnyen megeshetik, hogy a gyermek küzködjve a különböző nehézségekkel, mert az iskola által érteime még nincs rendszeres működéshez szoktatva, teljesen elveszti kedvét és érdeklődését ez „új világ” iránt.

A nyolcadik évben azonban már az iskolai tanulás némileg hozzá-

szoktatta a gyermeket bizonyos fokú rendszeres szellemi működéshez; a nyelvi abc vel már megbarátkozva, utána könnyebben járja meg a zene világát, s a szellemének kincsestárába minden nagyobb hasznúval „betölti” azt fel a hangjegyrendszer ismeretét. A számtan alapfogalmait után, melyeket az iskolában sajátít el, a hangjegyek értéke is könnyebben megmagyarázható a gyermeknek. Ezen korban az izmok és izületek még teljesen lazák, hajlékonyak, könnyen engedelmessékednek tehát, könnyen hajlíthatók; míg a tizedik életév megvaladva ez olyan mértékben nem áll.

Azonkívül a gyermek 8—10 éves korában megelegetszik kisebb feladatokkal is, mert akkor minden új és kíváncsú előtte; s nagy örömmel játsza nemsokára azon kis dalokat hegedűjén vagy a zongorán, melyeket maga is énekel. Gyermeki fantáziájának a muzika minden órán újabb világot tár fel. Természetesen a mai zeneoktatás gondot fordít arra, hogy a kezdők fülbemászó s amellé mégis hasznos gyakorlatokat tanuljanak; csak a száraz ujgyakorlatozást már eltemették a pedagógusok, mint a gyermeknél nem célravezető methodust.

A 8—9 éves gyermek az elemi osztályokban a gyakorlásra több idővel is rendelkezik, mint ha már a középiskolákat látogatja. Mindezen okok igen ajánlatossá teszik az említett életkor, mert

— A cipő ellátás. A kereskedelmi miniszter ma a következő rendelkezést intézte Fehérvár város- és Fejérmegyéhez: A közelgő őszi időre tekintettel felhívom figyelmét a mezőgazdasági munkások és tanulók láb-ellátásával való ellátására. Tudvalevő, hogy az őszi munkálatok és az őszi időjárás változékonysága a mezőgazdasági munkások láb-ellátását teszi szükségessé, az őszi folyamán a munkások már nem dolgozhatnak meztül. Miután pedig a mezőgazdasági munkálatok elvégzése igen fontos, felhívom a polgármester és alispán új figyelmét arra, hogy a rendelkezésre álló részesletekből igyekezzenek elsősorban a mezőgazdasági munkások szükségletét biztosítani. Hasonlóképpen legyenek figyelemmel a tanulók szükségletéről is, akik összel matkognak be az iskolákba és rendszeresen az iskolai év elején látják el magukat ruhával és cipővel.

— A ciszterci rend székesfehérvári főgimnáziumában javító és felvételi vagy magánvizsgálatot tevő tanulóknak aug. 29-én 9—12 ig kell jelentkezniük az igazgató irodájában. A beiratások szeptember 2 és 3-án 9—12-ig, 4-iken 9—11 óráig lesznek. Akik először lépnek az intézetbe, azoknak magukkal kell vinniük utolsó iskolai bizonyítványukat, születési és utrautási bizonyítványukat. A beiratási díj 20 K. a tandíj 120 K.

— Árdragitók. Dömsödi Istvánné Sörpince u. 2 sz. a. lakos, Kacsérka Simonné Vágóhídi dűlői, Pap Györgyné Rác u. 20 sz. a. lakosok hatósági engedély nélkül gyümölcsöt árultak és pedig a maximálisan magasabb áron, ezen 60—60 kor. pénzbírsággal sújtattak. — Szedlák Györgyné ecseti—lakos hatósági engedély nélkül szappant árult Fehérváron, természetesen uzsoráron. Ezt 120 koronára ítélte dr. Zavaros.

— A zenei irányban, lelkem egy fehér lap, melyre levezetjük a könnyen elfogadható, fülbeemelő kis dolgok után esztétikailag a komoly, klasszikus zene iránti érdeklődést; mire aztán 15—16 éves lesz, amely korban a zene valódi felértése és átérése voltaképpen bontakozni kezd, addig már kézügyessége annyira fejlett, hogy a klasszikus dolgokat: Szonátákat s egyéb műveket játszva, azok mélyebb tartalmát is élvezni fogja. Ha tehát az elemi zeneoktatást a gyermeknél már idejében kezdjük, úgy nyolc év múlva, mikor az ifjúkorba lép, midőn már saját eszméit és eszményeit kezdi alakítani, zenei tudása oly fokozott állni, hogy mestere vezetése mellett saját egyéniségét a darabok előadásánál nyilvánosítani tudja.

S hogyha ilyenképpen a Zene ot-tárán méltó módon áldozhat, ez a képesség sok haszontalan üres időtöltéstől fogja elvonni, sok lehaságtól megóvni később is, lelkének pedig a zene gyakorlása, valamint annak hallgatása, melyeseg igaz gyönyörűséget, emelkedett perceket fog szerezni, hisz a halhatatlan Beethoven szerint: „A zene magasabb kinyilatkoztatás mint minden bölcsesség és filozófia.”

A F. M. Napló számára írta: h—a.

— A pinceválság-díj kedvezményének megszüntetése. E tárgyban a tanács a következő javaslatot terjeszt a közgyűlés elé: A tanács a pince válság kedvezményének megszüntetése mellett a termelőket megillető kedvezményes boritaladó fizetésére köteleztessék azokat, akik erre a törvény alapján igényt tartanak, mert amíg egyrészt a pinceválság kedvezményét a termelőknek csak kisebb része igényli, másrészt a pinceválság megszüntése esetén az állami boritaladó beszedésére jogosított városok jelentékenyen több jövedelem illetik meg.

— Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában „Betörőhajszak” című hírhez megjegyezzük, hogy a Gyümölcs-utcai betörőt Kulházi Mihály Mav vasutas maga fogta el és megkötözve adta át rendőrségnek.

— Adomány. Heisz Gizella koszorumegeváltás emélen az Onokár hadiarvára 30 koronát adományozott.

— Meglopott hadifogoly. Dintenis Stanoje szerb hadifogoly Széchenyi utcai lakásán volt ládáját feltörték és abból 500 kor. készpénzt elloptak.

— A székesfehérvári hadigondozó bizottság vezetősége felszólítja azon hadiözvegyeket és rokkantakat kik 3—12 éves gyermekeiket intézetben óhajtják elhelyezni, hogy jelentkezzenek f. hó 28-án d. u. 4—5 órákor a fűzőltó laktanyában, kiváló tisztelettel Szögyényi Marisich Julia elnök.

— Újabb tizenhárom millió csomag dohány a gazdáknak. Ertesztések szerint a pénzügyminiszter a gazdák részére újabb tizenhárom millió csomag dohányt engedélyezett, amelyet a vármegyei gazdasági egyesületek fognak szétosztani.

— Lopják a baromfiakat. Csér Pálné Rác u. 35 sz. a. lakos udvarán levő ketrecből 5 darab ludat loptak el az éjjel. A kár 40 korona.

— Kőhögés ellen kitűnően bevált háziszér a Störk-paszulla. Egy doboz ára 450 korona. Kapható Szűts Róbert Károly király-terti gyógyszerüzletben. — Téglében adandó szerekhez tégléhiány miatt a tégléyeket tessék magukkal hozni.

— A Székesfehérvári Hitközsöveget tagjainak figyelmébe ajánljuk, hogy a szövetkezet üzleti napjai ezenal kedden EST TÖRÖKÖR és szombaton d. t. e. 8—12 óráig lesznek. Természetes azonban, hogy a régi rend is megmarad: ünnepnapokon üzleti nap nincs, hanem az ünnepre eső üzleti napot mindig az azt megelőző hétköznapon tartjuk meg. A Székesfehérvári Hitközsöveget igazgatósága.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtettelek jó edesonyának öv. Szigi Jozsefné elhunytá által bennünket ért mély gyászunkban részvételükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, vagy a természetesen megjelentek, és uton-mond halas köszönetet a gyászoló családnak.

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli: Ibsen-dráma az Apollóban. A nagy norvég írónak, Ibsen Henriknek vilghírű drámája, a „Kisértelet” kerül bemutatásra szerdán és esztendőközön az Apolló színházban. Az irodalmi filmatrakkció tökéletes rendezésével és a szereplők művészi játékával egyike a legértékesebb kinematográfiai produktumoknak, amelyek az utóbbi időben forgalomba kerültek. Bécs legkiválóbb művészei játszanak benne. Oswald Jászó színpéti A. Erdősi szemévesztő megváltoztató dramái elővel. Előadások 7 és 9 órákor. Rendes helyárak.

Meghívó.

A Csákvári segélyegylet folyó év szeptember 8-án délután 3 órákor az egyet helyiségében tartja XLIV-ik ÉVI rendes közgyűlését.

- Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés a lefolyt 1917/18. üzletéről.
 2. Felügyelő bizottsági jelentés a mérleg megállapítása a nyereség felosztása és ennek alapján az igazgatóság részére a felmentés megadása.
 3. Netáni indítványok.
 4. A kilépett 8 igazgatósági tag: Péntes Zsófai, Alberti József, Fazekas János, Hoffmann András és Koczor István helyett újak választása.
 5. Gusztáv Viktor igazgató helyett új igazgató választása.
 6. 5 tagú felügyelő bizottság választása.

Csákvár, 1918. augusztus 13-án. Quaiser N. János, Szabó Jenő, elnök.

APRÓHIRDETÉSEK.

* 2 drb egy éves süldő eladó. Széchenyi-utca 64. Ugyanott két nagy boroshordó is eladó.

Mindenestül felvesz Schlammadinger Antal és Fia cég.

Dínnye darabszáma vagy kilóra nagyban és kicsiben. Öreg-utca 12. szám alatt kapható. Nádasdy Mihályné.

Teljes ellátásra kisebb diákok elfogadtatnak. Csikósné Kossuth-utca 3.

Egy szobás lakást keresek november 1 re. Jelenkezni a kiadóban.

Egy hátsó és két igazlós eladó. Sörpince utca 38.

Diákok, leányok vagy kisebb fiúk teljes ellátásra elfogadtatnak. Magános úrnőnél.

30 mm- széna és szalma eladó. Salétrom-u. 10. sz.

Ajánljuk olvasóink figyelmébe Martinovich Sándor pécsi főgimnáziumi tanár rövid idő alatt második kiadásban megjelent kitűnő füzetit: 1. Modern vallásosság. 2. Egyház és kultúra. 3. Keresszényesség és a szocializmus. 4. Keresszényesség és feminizmus. 5. Uri moral. 6. Papi celibátus. 7. A zsidókérdés. Mindezek kaphatók a Horváthné-Rónainé-éle Kossuth-utcai papirkereskedésben. Egy füzet ára 80 fillér.

Csinos butorozott szoba kerestetik a hónapig kaszarnya közepében. Ajánlatokat „Sz. Gy.” jellegére a kiadóhivatalba küldendők.

Egy jó cserépkályha eladó Kossuth-utca 6. az emeleten. Tudakozódni lehet Felsőkirálysor 20.

Egy íróasztalt megvételre keres. Fejes gégygár Deak Ferenc u.

Gyár-utca 16. számú ház szép udvarral és kerttel. Eladó. Tudakozódni lehet Vilmos császár-ter 4. szám alatt az ügyvédi irodában.

Mézelt, csmegezesőhöz, dínyet, öszibarackot, káposztát, uborkát, ugyszinte más főzelék-féléit nagy teteleken megvesz. Bogyar Vörösmarty-ter 2. szám.

Szép hajfonatok készíttetnek. Ijesult hajjakból hajmunkát készílt levágot készílt női haját megvesz. Kisasszonyok fodrásznőnek felvételtnek. Koronafü hölgyfodrásznl, Nádor-utca 13.

VISZKETEG és mindenféle bőrbaj, ugymint rüh, sömör, fekély, daganat és sebek gyógyítására a legbiztosabb és leggyorsabban ható háziszér a

BORÓKA KENOCS

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis téglé 4, nagy téglé 6. Családi téglé 10 kor. Hozzávaló Boróka szappan 6 korona.

SZÉP LESZ az arebőre, fiatalon is bőrt balt kötesőbős, minden arctisztatlanságot, szeplőt, májfoltot, orrvörösséget nyomtalanul elmulaszt az

Aranyvirág krém.

Próba téglé 5, nagy téglé 10 korona. Hozzávaló szappan 580 K. Aranyvirág poudert fehér, rózsás és krém színben 5 kor. Készíti: GERŐ SÁNDOR gyógyszerész Nagykőrös. Ezen készítmények Székesfehérváron kaphatók: Lachmann Rezső gyógyszer-tárában.

A csákvári segély-egylet vagyonmérlege 1917/18-ban.

| VAGYON | | TEHER | | | |
|----------------------------|--------|-------|---|--------|----|
| | K | f. | K | f. | |
| Készpénz | 954 | 71 | Osztatlan összeg mult évről | 3 | 27 |
| Elmaradt kamatok | 589 | 21 | Az 1912 13. XLI-ik évtársulat | 373 | 60 |
| Elmaradt késedelmi kamatok | 254 | 67 | alapdija | 21453 | 20 |
| Kötelezők | 97555 | — | heti befizetése | 3453 | 40 |
| Takarék letét | 14400 | — | Az 1913 14. XLII-ik | 390 | 80 |
| Takarék letét kamat | 219 | 63 | alapdija | 19931 | 60 |
| Pénztárnokí óvadék | 200 | — | heti befizetése | 4796 | 80 |
| Nyomatványok értéke | 410 | 56 | Az 1914 15. XLIII-ik | 236 | 40 |
| Felszerelés értéke | 1200 | — | alapdija | 10780 | 83 |
| | | | heti befizetése | 3379 | 80 |
| | | | Az 1915 16. XLIV-ik | 235 | 60 |
| | | | alapdija | 9684 | 72 |
| | | | heti befizetése | 4355 | 40 |
| | | | Az 1916 17. XLV-ik | 295 | 20 |
| | | | alapdija | 7377 | 70 |
| | | | heti befizetése | 6659 | 80 |
| | | | Az 1917 18. XLVI-ik | 406 | 80 |
| | | | alapdija | 1329 | 40 |
| | | | heti befizetése | 200 | — |
| | | | Pénztárnoki óvadék | 467 | — |
| | | | Letétek | 467 | 12 |
| | | | Tartalék alap | 237 | 37 |
| | | | Előre fizetett kamat | 597 | 04 |
| | | | Az 1912 13. XLI. evt. 67 tagnak 351 betétre | 575 | 72 |
| | | | Az 1913 14. XLII. " 71 " 422 " 422 | 321 | 33 |
| | | | Az 1914 15. XLIII. " 51 " 355 " 355 | 306 | 35 |
| | | | Az 1915 16. XLIV. " 70 " 416 " 416 | 278 | 77 |
| | | | Az 1916 17. XLV. " 116 " 638 " 638 | 185 | 56 |
| | | | Az 1917 18. XLVI. " 85 " 957 " 957 | | |
| | 115783 | 78 | | 115783 | 78 |

A csákvári segélyegylet 1917/18-ik évi nyereség és veszteség kimutatása 1918. június 30-án.

| BEVÉTEL | | KIADÁS | | | |
|-------------------------------|------|--------|-------------------|------|----|
| | K | f. | K | f. | |
| Kamatokból | 5414 | 77 | Kezelési díjakra | 2832 | 03 |
| Késedelmi kamatokból | 312 | 60 | Nyomatványokra | 86 | — |
| Nyomatványokból | 25 | 50 | Házbére | 623 | 78 |
| Házbérekből | 240 | — | Hirdetés díjra | 7 | — |
| Hirdetésdíj visszatérítésében | 3 | 85 | Adókra | 76 | — |
| Kezelésdíj visszatérítésében | 19 | 95 | Jötekményekre | 10 | — |
| | | | Időközi kamatokra | 116 | 89 |
| | | | Tiszta nyereség | 2264 | 87 |
| | 6016 | 67 | | 6016 | 67 |

Csákvár, 1918. június 30-án.

Ev elején volt a csákvári segélyegyletnek 382 tagja 2244 betéttel.
 Ev közben belépett 86 tag 957 betéttel.
 Ev közben kilépett 10 tag 62 betéttel.
 Ev végén volt 458 tag 3139 betéttel.

Quaiser N. János,
könyvelő.Palanek Károly,
igazgató.Szabo Jeno,
elnök.Fazekas Mihály,
h. igazgató.Göröschmidt József,
penztárnok.

Igazgató tanács:

Pénzes József, Körönczi József, Alberti József, Tumulczhauser János, Medgyesi János, Szakály Peter, Almási István,
 Mathäuser Károly, Sillei Mihály, Horváth Ferenc, Janky János, Masek György, Koczor István.

Felülvizsgáltuk, és rendben találva jóváhagytuk.

Csákvár, 1918. augusztus 13-án.

Sesztakolcsky József, felügyelő bizottsági tag.

Pula József, felügyelő bizottsági tag.

Aránia-színház

Szerdán és csütörtökön
augusztus 28 és 29-én

Második feleség

Irodalmi film. Marliitt-regény
5 felvonásban.

Remek kiegészítő műsor.

Rendes helyárak.

Előadások: 7 és 9 órakor.
Vasárnap 3, 5, 7, és 9-kor.

H i r d e t é s.

KOSSUTH-UTCA 3. szám alatt a kölcsön-
egyletben

bor és sörcsarnok

teljes üzleti felszereléssel együtt átadó.

Ajánlatok **Kostyelik József**

vendéglős tulajdonosnál tehetők.

Ajánlatok minél-rövidebb idő alatt megvalósíthatók

Apolló-színház

Szerdán és csütörtökön
augusztus 28 és 29-én

Irodalmi filmszenzáció!

Kisértetek

Ibsen Henrik világhírű

drámája 5 felvonásban.

Osvald . . A. Edthofer

Kiegészítő műsor!

Szerdán este 9 órakor tartandó
előadás a Városi szegényinté-
zeti pénztár javára szolgálat.
Előadások 7 és 9 órakor.